Critério da Fatoracao:
Caso Multiparameétrico

ESTAT0078 - Inferéncia

Prof. Dr. Sadraque E. F. Lucena
sadraquelucena@academico.ufs.br

http://sadraquelucena.github.io/inferencial


http://sadraquelucena.github.io/inferencia1

Teorema 8.1: Critério da Fatoracao de
Neyman

Sejam X, ..., X,, uma amostra aleatoria da distribuicao da
variavel aleatoria X com funcao de densidade (ou de
probabilidade) f(x). Temos, entao, que a estatistica

T = (T, ...,T,) é conjuntamente suficiente para 9, se

L(H, )f) — h(xl R Xn)gg(Tl ()f)a ceey Tn ()f))a

em que

 h(xy,...,x,)sOenvolve xq, ..., x, (ndo envolve 6);

* go(T(xy,...,x,))envolvefeT|(x),...,T,(x).



Exemplo 8.1

Seja Xy, ..., X, uma amostra aleatéria de tamanho n da variavel
aleatoria X ~ N(u, 02). Use o critério da fatoracdo para
determinar duas estatisticas conjuntamente suficientes (i, 62).

@ Lembrete

X~ Nu,oc?): f(x) = —L—¢ 27, —0<x<
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Exemplo 8.2

Seja Xy, ..., X, uma amostra aleatdria da variavel aleatoria X
com distribuicao Gama(a, f). Encontre uma estatistica
conjuntamente suficiente para (a, f).

@ Lembrete

ﬂa xa—l e—ﬂx
['(a)

X ~Gama(a, f): f(x) = , Xx>0,a,0>0
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Definicao 8.1

Dizemos que duas estatisticas T} e T> sao equivalentes se existir
uma relagao 1:1 entre elas.

e Em outra palavras, T; e T> sao equivalentes se T} puder ser
obtida a partir de T, e vice-versa.

e Nesse caso, temos que, se T é suficiente para 0, entao 75
também é suficiente para 0. Esse resultado vale também para o
caso multidimensional.
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Exemplo 8.3
iXi

i=

Considerando o Exemplo 8.1, X =

é suficiente para u?
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